

УДК 347.634/.637

*И. С. Чалевич,  
курсант 1-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: И. В. Данькова,  
старший преподаватель кафедры правовых дисциплин  
Могилевского института МВД*

## **ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ МЕТОДОВ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ РЕПРОДУКТИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В настоящее время многие ученые, активно занимаясь вопросами возникновения и развития человеческой жизни, пришли к выводу о том, что если жизнь не зарождается естественным образом, то ее можно создать искусственно. В Республике Беларусь бесплодие представляет собой актуальную проблему, так как ежегодно увеличивается количество бездетных семей, что, в свою очередь, приводит к демографическому кризису. Так, согласно статистическим данным, диагноз «бесплодие» установлен у 40–45 % женщин и до 40 % у мужчин, при этом около 15 % семейных пар (а это каждая седьмая) является бездетной [1].

В связи с этим в нашей стране в отношении бездетных семей все чаще стали применяться методы вспомогательных репродуктивных технологий (далее — ВРТ), которые, к сожалению, не всегда приводят к положительным результатам.

Под методами ВРТ в научной литературе понимают методы лечения бесплодия, при применении которых отдельные или все этапы зачатия и раннего развития эмбрионов осуществляются вне организма матери, включая при этом использование донорских клеток, тканей репродуктивных органов и эмбрионов, а также суррогатного материнства [2, с. 126].

Программы ВРТ успешно зарекомендовали себя в Республике Беларусь начиная с конца 1990-х гг. В начале 2000-х гг. их применение было урегулировано инструкцией Министерства здравоохранения Республики Беларусь и Кодексом Республики Беларусь о браке и семье. Позже правовую основу использования методов ВРТ дополнил Закон Республики Беларусь «О вспомогательных репродуктивных технологиях», принятый 7 января 2012 г. [3]. Однако, на наш взгляд, данный нормативный правовой акт содержит в себе некоторые положения, которые недостаточно продуманы. К примеру, некоторые вопросы, связанные с правовой защитой жизни, учетом этических и нравственных критериев,

требуют доработки. Также отмечается ряд актуальных проблем, связанных с ожидаемым результатом ВРТ и возможными отрицательными последствиями их применения.

Следует отметить, что к основным видам ВРТ относятся экстракорпоральное оплодотворение (далее — ЭКО), искусственная инсеминация и суррогатное материнство. При ЭКО и искусственной инсеминации лица, обратившиеся за данными видами ВРТ, имеют право на выбор донора. Если донор анонимный, то его выбор осуществляется по каталогу данных, не составляющих врачебную тайну. Данное условие, в свою очередь, запрещает донору, материалы которого были применены, требовать получения информации об использовании своих клеток, а также о ребенке, зачатом с помощью его клеток, и о родителях этого ребенка. Также необходимо отметить, что дети, рожденные с помощью методов ВРТ с использованием клеток анонимных доноров, лишаются права знать информацию о своих генетических родителях. В данной ситуации ни одна из сторон, участвующих в ЭКО или искусственной инсеминации, не вправе оспаривать отцовство или материнство.

Что касается суррогатного материнства, то рождение ребенка с помощью данного метода также содержит вокруг себя множество спорных моментов, в урегулировании которых помогают выше указанные нормативные правовые акты. Согласно Закону «О вспомогательных репродуктивных технологиях», услугой суррогатного материнства может воспользоваться только женщина, для которой вынашивание и рождение ребенка по медицинским показаниям физиологически невозможны либо связаны с риском для ее жизни и (или) ее ребенка. При условии, что хотя бы один из родителей будет генетически связан с ребенком, допускается использование донорских клеток. Следовательно, если к суррогатному материнству прибегнет одинокая женщина, то она должна предоставить свой генетический материал, при этом суррогатная мать не может быть донором. Этим же законом определен перечень требований, предъявляемых к суррогатной маме, а именно: это женщина 20–35 лет (если это родственница одного из будущих родителей, то ее возраст увеличивается до 49 лет), имеющая собственного ребенка (а если он несовершеннолетний, то женщина обязательно должна быть замужем), не имеющая противопоказаний к суррогатному материнству по состоянию здоровья (таких как туберкулез, онкологические заболевания, рассеянный склероз, эпилепсия, артериальная гипертензия и других, перечень которых определен законодательством), не лишалась родительских прав и не ограничивалась в них, не признавалась недееспособной, не привлекалась к уголовной ответственности за совершение тяжких и особо тяжких преступлений.

В Законе «О вспомогательных репродуктивных технологиях» изначально прописана презумпция материнства и отцовства генетических родителей

(т. е. при рождении ребенка в результате суррогатного материнства его родителями становятся лица, заключившие с суррогатной матерью договор, согласие последней не требуется), регистрация ребенка происходит в органах ЗАГСа, как если бы он был зачат естественным способом и рожден в этой семье. При этом необходимо отметить, что ни один из участников заключения указанного договора не имеет права оспаривать материнство и отцовство ребенка. Исключением в этом случае является то обстоятельство, если будет доказано, что ребенок суррогатной матерью зачат не при помощи ВРТ.

Подводя итог, необходимо отметить, что у нас в государстве ведется работа по созданию правовых стимулирующих условий для активного использования методов ВРТ. В то же время, на наш взгляд, национальное законодательство в данной области несовершенно, в связи с чем применение методов ВРТ на практике создает ряд правовых проблем, которые требуют дальнейшей доработки и законодательного закрепления. В частности, на законодательном уровне необходимо урегулировать вопросы юридической ответственности участников ВРТ в случае несоблюдения условий договора.

1. Женское бесплодие. Экспертное мнение врача-гинеколога Якимцовой И. С. [Электронный ресурс] // ООО «МЕДЭКС-МОГИЛЕВ». URL: <https://www.aclinica.by/info/zhenskoe-besplodie> (дата обращения: 29.05.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Данькова И. В., Лазутина Л. Ф. Семейное право : учеб. пособие. Минск : РИВШ, 2020. 324 с. [Вернуться к статье](#)

3. О вспомогательных репродуктивных технологиях [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 7 янв. 2012 г., № 341-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.06.2019 г. № 200-З. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)